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Szombat 

1933 Junius 24 

Az osztrák-magyar monarchia felélesztését akarják Párisban és Rómában 

Ideze a 
A francia-olasz terv miatt komoly tanácskozások folynak a kisantant külügyminisz- 
terei között. -- Inkább Ansehiuset, mint osztrák-magyar ölelkezést vár a kisantant. 

A monarchia visszaálliítása esetén azonnal mozgósitana a három ország 

Gömbös Rómába ufazik 
Amig Ausztriában tovább zajlanak az események, bombák robbannak és bünös 

kezek által vezetett autók emberi testekbe gázolnak, uj tervek foglalkoztatják a köz- 
véleményt. Sokban, mondom nem is annyira uj, mint inkább érdekes tervek. Az osztrák 
magyar monarchia visszaállitását kürtöli a világá Mussolini és a kis antant egyszerre 
éberen kezd figyelni. Politikai érdekellentétek és hatalmi törekvések gátlója lehet az uj 

terv, de bárhogy is van, ma a világ érdeklődésének homlokterében all. Hogy mi ijesz 
a sorsa az kérdéses. 

Az oszírák-magyar mona. chia fellámaszífása 
London, jun. 27. 

A világgazdasági konferencia tagjai közc 
ragy érdeklődést keltett Mussolini javasla 
ta az osztrák kérdés megoldására. 

Mussolini azt inditvanyozta, hogy Ausz 
triát és Magyarországot szoros gazdasági 
Ikapcsolatokkal kell egymaáshoz füzni. ese- 
leg a két országot gazdasági unióban kelle- 
ne egyesiteni. Ettől a tervtől a francia kor- 
mány sem idegenkedne, mert megfelelő el- 
lensulyozás lenne az Anschluss ellen. 

Az antant londoni köriben ez a Musso- 
lini terv nagy ellenzésre talált. A kisantant 
azt kivánja, hogy Ausztriát semleges állam- 
nak minősitsék. Függetlenségét és semleges 
ségét a nagyhatalmak garantálják. 

A Duna-államok gazdasági konföderáció 
ja esetleg politikai szövetsége esetén Magyar 
ország és Ausztria beléphetnek ebbe az ala- 
kulatba. 

A Mussolini terv harcba állitotta a kis 
antant külügyminisztereit. Benes és Jeftics 
még tegnap Párisba érkeztek, hogy a fran- 
cia kormánynál tiltakozzanak a terv ellen. 

A kis antant hatásának tudható be, 

hogy a francia külügyi hivatal közleményt 
adott ki ezzel kapcsolatban. A kommüniké- 
ben a francia kormány elitéli Mussolininek, 
Ausztriára és Magyarországra vonatkozó 

terveit. A jegyzékben ugyan nincs szó a kis 

antant államokról, csak a „szomszédos ál- 

lamok poiitikai helyzetére" vonatkozólag 
történik emlités. 

ANGLIA IS FELVONUL 
A kisantanton és Franciaországon ki- 

val azonban másik nagy ellenzője van a terv- 
nek. Anglia szerepét sem lehet ugyanis fi- 

gyelmen kivül iagyni és angol körök nem 

is titkolják el, hogy a terv ellenzői közé tar- 

toznak. Az okokat nem sokáig kell keresni 

Anglia egész egyszerüen nem nézheti tétle- 

nül, hogy a Dunai államok egységbe tömö- 
rülve ipari és kereskedelmi konkurenciát tá- 

masztanak. Mert Angliában minden politi- 

kát gazdasági szemüvegen át néznek Már 

pedig Cseszlovákia és Ausztria ipari felké- 
szültsége nem lehet előnyös a britteknek. 

Anglia ellenkezését azonban sokkal 
könnyebben le lehet törni és tulajdonképeni 
akadály továbbá is Franciaország marad. 

Bécs, jun. 22. 
A Reichspost szerdán megejelnő számá- 

ban Kánya Kálmán magyar külügymi- 
niszter nyilatkozatát közli, amely a követ- 
kezőképen szól: 
- Gömbös miniszterelnök berlini uta- 

zását a világsajtóbana legkülönbözőbb kom- 

binációk követték. Ausztriával kapcsolatban 

magától értetődő, hogy a magyar kormány 
a jlegteljesebb rokonszenvvel és a legjobb 
baratságban van az osztrák állammal. A 
német-osztrák viszályba nem avatkozott 
bele a magyar kormány, mert hiszi, hogy a 

két ttistvér nép között nem maradhat el a 
kibékülés. Korrekt és tartózkodó magatar- 
tásunk az osztrák kormány és a nép részé- 
ről teljes megértést váltott a magyar ál- 
lam iránt. 

A magyar miniszferelnök Mussolinihez utazik 
Budapest, junius 22. 

Az utóbbi napok eseményeinek lehet betudni azt is, hogy Calonna budapesti 
olasz követ látogatást tett Gömbösnél. A látogatás hosszu ideig tartott és politikai 
körökben messzemenő következtetést füznek hozzá. Általános vélemény szerint Gömbös 
római utját megerősitette ez a tanácskozás. 

Ha Dolliuss kancellár elbukik 

A Temps vezércikkben foglalkozva az 
osztrák kérdéssel, azt irja, hogy a hitler- 
párti Németország Ausztriát be akarja ke- 
belezni belső államcsiny utján. Ha Dolfuss 

kancellár ebben a harcban elbukik, ez Kö- 
zép-Európa számára ugrást jelentene a sö- 
tétbe és tág kaput nyitna mindenféle ka- 

landnak. Az Osservatore Romano a Vatikán 
félhivatalosa, meleghangu cikkben foglalko- 

zik Dolfuss müködésével, hangoztatva, hogy 
a kancellárt semmi sem félemliti meg. Mu- 
ködését nemcsak Ausztriában, hanem akül- 
földön is rokonszenvvel kisérik. 

Német nácik a bécsi 
uss kapitány, a másiké pedig Bichel kapl- Bécs, jun. 22. 

A rendőrség szerdán este összefoglaló 
jelentést adott ki a bombamerényletek ügyé- 
ben lefolytatott nyomozás eddigi eredmé- 
nyéről. A rendőri jelentésből kiderül, hogy 
valamennyi bombamerényletben Kivétel nél- 
kül nemzeti szociálisták vettek részt, akik 
legnagyobbrészt a nemzeti szociálista párt 
különböző védelmi alakulataiban voltak meg- 
szervezve. A bombamerényletek előkészité- 
sében két olyan férfi is résztvett, akik 

lakással Az egyiknek a neve állitólag Kra- 

erénylék 
tány. Szerepelt a merényleteknél egy Mi 
nerva-autmobil is, amelynek berlini rend- 

száma volt. Ezt az autót többször ttták, 
amint nemzeti szociálistákat hozott Bécsbe. 
A merényletekben résztvett személyek ne- 
veit a rendőri nyomozás majdnem kivétel 
nélkül megállapitotta s a bünösök egyrészét 
már sikerült letartóztatni. A kommüniké vé- 
gül megemliti, hogy az egyik merénylőnek, 
akit Kary Hugónak hivnak, sikerült Német.- 

.. 



A kis események sokszor sokkal jobban 
a toll alá kivánkoznak, mint a világrengető 
problémák. Messzi van tőlünk, földi halan- 
dóktól például a leszerelési probléma, bár- 
mennyire is szeretnök megvalósulva látni, 
azonban egészen közel áll hozzánk a min- 
dennapi kenyér és az áldást hozó tej. 

Irom pedig mindezeket azért, mert 
Nagyváradon felemelték a kenyér árát és 
Budapesten kartel karjaiba dobták a tejet. 

A mi kenyerünmnik 
Ma már a Mi Atyánk valóban szent 

imádság nemcsak a keresztények előtt, de 
mindenki szájában is, aki küzd, harcol, ve. 
rekszik, lohol, fut a - kenyérért. 

„Add meg nekünk a mi mindennapi ke. 
nyerünket - mondjuk nhittel, vágyodással 
s de sokszor tapasztaljuk, hogy kenyér 
ugyan van, azonban kevés ember jut hozzá. 

Ahogy Nagyváradon is kevesebben esznek 

ma kenyeret, mint tegnap. Vagy ha esznek 
is, kevesebb kenyeret esznek holnap, mint 
amennyit ma ettek. Mindennek pedig az az 
pka, hogy a kenyér kilóját felemelték 12 
lejre. 

A kenyér árának felemelését a pékek 
azzal indokolják, hogy drágább lett a buza, 
drágulnia kell tehát a kenyérnek is. A lo- 
gika elsőrendü, azonban mégis van valami 
ami benne sántit. Sántit tudniillik az, hogy 
amikor a buza 300-400 lej volt, a kenyeret 
nem adta egy pék sem a mai kenyér árának 
feléért. Nem helyes tehát most sem, hogy 

a kenyér ára azonnal megmozdul, mihelyst 
mozog a buza ára. Nem is beszél arról az 
ember, hogy de sok péknek olyan kötése van 
a malmokkal, amely kötés még a régi és 
plcsó lisztet köteles eljuttatni a pékek mü- 
helyébe. 

De azért igazságtalanok se legyünk. A 
pékek közül is igazuk van azoknak, akik 
máról-holnapra veszik a buzát. A gazdának 
is igaza van, amikor magasabb buzaárat kö- 
vetel s valljuk be meg is érdemli. 

Igaza van mindenkinek, még a hatósá- 
goknak is, amelyek megengedik a nagyobb 
Kenyérárat. Azonban engedtessék meg ne- 
künk, hogy az abszolut igazságot mi mégis 
a fogyasztó publikum oldalán lássuk. De 
mit ér az igazság, - ha pénz nincs. És mit 
érünk azzal, hogy megirjuk azt, hogy drága 
a kenyér és mégis meg kell venni. Kell! 
Ezen van a hangsuly! S akinek kell, az 
megveszi. Még akkor is, ha nincs sok pénze. 

Azonban kiváncsiak vagyunk, vajjon 
mi lesz azokkal, akiknek nincs pénzük ke- 
nyérre? Vajjon ezekkel törődik-e a hatóság? 

Tejkarfell 
Szerencsére ezt nem nálunk, de Buda- 

pesten akarják bevezetni. A tejkartell pe- 
dig azt jelenti, hogy egy szövetkezetbe kö- 
teles minden gazda a tejet meghatározott 
áron beszolgáltatni, amely beszolgáltatott 
tejet aztán ez a szövetkezet érékesit. 
Elvben ez is gyönyörü. Azonban a kivi- 
tele ennek is sántit. Mert mi történik? 

A szövetkezet nem annyiért vásárolja 
össze a tejet, amennyit a kisgazda kapna a 
tejért, hanem lényegesen olcsobban s ugyan 
ez a szövetkezet sokkal drágábban adja el 
a fogyasztóknak a tejet, mint ahogy a fo- 
yasztók a kisgazdáktól meg tudnák azt 
em - Azaz: nem jár jól a termelő, de 
mem a fogyasztó sem. Az sem, aki befektet 

az sem, aki pénzt ad érte. De igenis jól 
é a szövetkezet, amely versenyen kivül 
Khiszen egyedül van a piacon) olcsón veszi 
tmeg a portákát és drágán adja el. 

A kartellekkel mindig baj volt, van és 
desz. Hzzel is. Azonban éppen a tejet dobni 
pda a kartell kezépbe - szivtelenség. Mert a 
tei éppen ugy kell, mint a falat kenyér. 

Vagy talán éppen ezért dobják eda . 

lErdélyt mezint háttérbe szoritják 

fel a kormány 
Bukarest, junius zz. 

A „Cuvantut" értesülése szerint a kor- 
mány már el is készitette azoknak az állo- 
másoknak a listáját, ahol az eddi sze- 
rint gabonabevásorló közraktárakat létesi- 
tenek. A kimutatás szerint Erdélyben 

Lembergnél feléledt a mult 

A harcnak halálos áldozata 

Varsó, jun. 22. 
Lemberg vidékén sulyos természetü 

kommunista zavargások törtek ki. Lukowicc 
falu volt a mozgalom központja ahonnan 
ezer felfegyverzet paraszt behatolt az ál- 
lami erdőkbe és irtani kezdte a fákat. A hely 
szinére nemsokára teherautón rendőrök ér- 
keztek, akik oszlásra szólitották fel a töme- 
get. A tömeg azonban válasz helyett meg- 
rohanta a rendőröket, akik a tulerővel szem- 

Kolozsvár, jun. 22. 
Most tárgyalta a kolozsvári tábla To. 

moroga Joan besztercei diák bünperét, aki 

tavaly az évzáró vizsga után revolverrel rá- 
lőtt Szilassy matematikai professzorra. A 
besztercei törvényszék három évi fegyházra 
itélte Tomoroga Joant. A tegnapi tárgyalá- 

zex 

Egy váradi kereskedő 

i Nagyvárad, jun. 22. 
Friss József volt nagyváradi villanyfel- 

szerelési kereskedő pár hónappal ezelőtt fel 
oszlatta váradi üzletét és Aradra költözött 
ahol megismerkedett egy nagyszöllősi nö- 
vel. Ez vendégségben volt rokonainál. - A 
csehszlovákiai nőnek udvarolni kezdett Friss 
majd több nagyszöllősi látogatás után né- 
hány héttel ezelőtt feleségül vette. Az eskü- 
vő alkalmával Friss 30 ezer csehkorona ho- 
zományt kapott. A házassági boldogság rö- 
vid ideig tartott é sa kereskedő pár nappal 
ezelőtt bejelentette a feleségének, hogy üz. 
leti ügyben elutazik. 

Négy napig várt Frissné az urára és az. 
után panaszkodni kezdett, hogy üzleti uton 
levő férjétől nem kapott még üzenetet. Való 
sággal megdöbbent azután az asszony, mi- 

kor kiderült, hogy Friss elutazása előtt ki- 
vette a bankból a 30 ezer cseh koronát és 

elvitte magával felesége utlevelét is, 
Frissné bünvádi feljelentést tett az ura 

ellen házasságszédelgés miatt az aradi rend- 
őrségen, amely a körözőlevelet elküldte a 

tejet is a kartellek kariaibat í 

Temesváron és Nagykároly ban állit 
gelonarakiáakal 

csak Temesváron és Nagykárolyban ál- 
litanak fel gabonaraktárakat. 

A gabonaraktárak számát azonban 20-ra 
emelik fel és remélhetőleg Erdély még több 
közrktárt is fog kapni. 

Fegyveres harcot vivoit a 
parasztiság a csendőrséggel [ 

is van, -- Száz lefartóztatás történt 

1 ben fegyverüket voltak kénytelenek hasz- 
nálni. A tüzelésre a tömeg is lövöldözni kez- 
dett és valóságos harc indult meg az erdő- 
szélen. 

A tüzelés következtében hat ember, s 
köztük egy rendőr meghalt s négy sulyosan 
megsebesült. 

A harc kimenetelét az döntötte el, hogy 
a rendőrök segitséget kaptak. 

Száznál több letartóztatást eszközöltek. 

Levélben hérte az áldozai a hiróságtól, 
gy ne hüntessék meg merénylőjét 

Leszállitotia a kolozsvári tábla a tanárjára rálövő besztercei diák büntetését 
son védő felolvasta az áldozat: Szilasy ta- 
nár levelét, amelyben az arra kérte a biro- 
ságot, hogy ne büntesse meg a fiut, aki sze- 
gény földmüves szülők gyermeke. A tábla 

Tomoroga büntetését 1 évi börtönre: szálli- 
totta l. 

E 
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Faképnél hagyta feleségét 
de a hozományi magával viffe 

noktól s ismerősöktől megtudták a detek-, 
tivek, hogy Friss József azzal a gondola 
foglalkozott, hogy tel 

Törökországba költözik és ott próbát- 
kozik boldogulni. 

Ugy látszik ennek a tervnek a megvalósitá 
sa érdekében nősült meg a 30 ezer csehkoro. 
nás hozományra. 

Az aradi rendőrség a váradi etesités, 
alapján megtette az intézkedést, 3 
kötörendörégek elfoghassák a 

- 4000 lejt találtak a villamoson. Teg- 
nap délelőtt 10ó6ra után a uccza 
felől a C-kocsiról a Kossuth uccánál leszál- 
lott egy üzleti alkalmazott, aki a 
4000 lejes pénzcsomagot a villamoson 
tette. Tudja ő is, a kalauz is a 
személyét, akit a többi utas is figyelt. 
a kárvallott, akinek az állása is veszélyez- 
tetve van, a megtalálót, hogy jutalom elle- 
nében sziveskedjen a pénzt a kiadóhivatai- 
ban átadni, nehogy kénytelen legyen a ká- 

negyyéradi rendőrsésnek is. A váradnoko 
rosult a feljelentést megtenni és az illetőt 
hatóségykezéra inttatnai 
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ény végre- 

tasltása 
hivatásszerű adót fi- Or is, ha valamely 

4. Mezőgazdasági leltáruk, termelésük s 

hHmudezésük el lett pusztitva és az akkor 
kelt és a lej mai összegére átszámitott 

k legalább 70 százalékát képezi szemé- 

kezdő tartozásaik összegének. 

Ezen arány fennállását bizonyitandó, az 

kkelő bizottságok által meghatározott 
g megszorzandó 32.258-al, a kártalani- 

együtthatóval " 

ban előirt adósoknak egy ötéves morato- 

m engedélyeztetik 1933 április 14-től kez 
lőleg a jelen végrehajtási utasitás 8. sza- 

zában jelzett feltételek szerint. 
Ha a hitelezők kéri 1933 április 1-én fen 

tt követelésük ketharmadának megfize- 

évi 4 százalékos kamattal, az adósok 

ni, a jelen végrehajtási utasitás 9 sza- 

tzában előirt feltételek és szabályok sze- 

t. 

16. szakasz. Az ezen fejezet alá tartozó 

zőgazdasági adósok is igénybe vehetik a 

gyonfelajánlási eljárást, közvetlenül, vagy 

után a törvény 1. és 4 szakaszában fog- 

kedvezményektől elestek. 

I. FEJEZET. 

A mezőgazdasági nagybirtokosok 
adósságainak rendezése 

17. szakasz. Mezőgazdasági nagybirto- 

ssok mindazok, akiknek 50 hektárnál t
öbb 

van és a fennti 6. szakaszban foglalt 

sbirtokosok egyetlen kategoriájához sem 

OZnak . . 

Hogy mint ilyenek legyenek tekinthe- 

, a jelen végrehajtási utasitás 2. szaka- 

ában jelzett feltételeken kivül igazolniok 

II, hogy: 

1. Igénybevették az 1932 április 19-iki 

október 26-iki törvények által nyujtott 

dvezményeket az előirt határidőn belül. 

2. Mezőgazdasági vagyonuk arányána
k 

egfelelő kezdő tartozásuk hányada ne
 na- 

djon meg 20 ezer lejt hektáronkint. 

lüvelhető 

mál, 35 ezer lejt a gáttal ellátott,
 viztele- 

itett, vagy öntözött erüleek hektárjána
l, 

0 ezer lejt a 
E általuk erdősitett 

dők hektárjánál. 

támitásánál a kölcsönök 
elének pillanatában érvényes 
hok szerint számitta . 

3. Személyes kezdőtartozásuk 
80 sza- 

aléka földvásárlásból, az 

megalapitásából és növeléséből, 

azdasági 

csapolásból, tüzvész, árviz, jegeső, 
gy szárazság oko. 

ha ezek a termés 90 

ák, vagy bármely egyéb 

ásból erednek. 

elegendő, ha igazloja, 
a teljes összegének 80 

z 

z uj konverziós! 

a 

(szántó) földnél, legelőnél, kaszá- 

gyümölcsfaültetvények, vagy 

hegyi tisztások hektár- 

inál, 70 ezer lejt hektáronkint a s
zöllők- 

él és melegágyaknál és 30 ezer lejt az
 er- 

A hektáronkinti maximális tartozás 
ki- 

a törvény közété- 
napi árfolya- 

élő és tárgyi lel- 
mező- 

berendezkedésből, falusi lakások 

pitéséből, ültetvényezésbő
l és termőföld fel 

avitásából, öntözésekb
ől, gátemeleshol, le- 

agy 
Aa károk fedezéséből 
százalékát elpusztitot-

 

mezőgazdasági be- 
l 

Az adós nem köteles minden 
egyes köl 

Wönzött összeg felnasználását 
külön bizonyi. 

hogy kezdő tar- 
százalékát fenti 

élokra forditotta. A hitelezőknek 
vkzont 

énenkint kifogásolni minden 

va euöaszeg felhasználását 
illetőleg. 

. 

sSepsiszentgyörgyön 

viz alatt állanak 

sSepsiszentgyörgy, junius 22. 

Az emberek már a kétségbeesés szélén 

állanak a sok eső miatt. A mezők, rétek viz 

alatt. Az őszi vetések sárgulnak, a lucerna, 

burgonya ad. A kukorica olyan gyenge, 

hogy kár érte a munka. A gyümölcstermes 

nek rég befellegzett. A város külső uccáin 

a közlekedés felér egy kisebbfajta cirkusz 

mutatvánnyal. S mindezek után, ahghogy 

pár percre előbujik a nap, de az eső még a 

Ez a békeakarás jutalma 

Visszahivták 

Páris, junius zz. 

A rennesi törvényszék itéletben kimon 

dotta, hogy ha valaki nem beszél a felesé
ge- 

vel, az válóok. Egy fiatalasszony perelte be 

a férjét, hogy több mint egy éven át nem
 

beszéit vele. Egyszer összevesztek és a fér 

megfogadta, hogy soha többé nem beszél a 

feleségével. Igéretét meg is tartotta. Meg 

háztartási ügyekben sem volt hajlan
dó vele 

tárgyalni. Ha az asszonynak penzre volt 

szüksége, üres boritékot helyezett férj easz-
 

talára. A férj egy százfrankost tett a bor1-
 

mzi 

Még nem mult el az eső, az uccák 
, de a városi öntő- 

zőautó már locsolja az uccákalt 
levegőben csüng, megjelenik a városi öntö- 
zőautó és öntözi a sáros uccákat. Mi akar 
lenni ez a város itanács részéről? A lakos- 
ság bosszantása, vagy mulattatása a sok 
százezer lejbe került öntözőautóval? - Vagy 
talán helyesebb lenne, ha az öntözőautó a 

külvárosi uccákon tócsában álló vizet szip- 

pantaná fel és ezzel öntözné a belvárosi uc- 

at. 

De Jouvenelt 
Franciaország római nagykövetét 

Róma, junius 22. 

Az Echo de Paris jelenti, hogy De Jouvenel, római köv
et, a négyes államszövetségi 

paktum kapcsán tanusitott magatartása miatt elvesztette kormány
a bizalmát. De Jou. 

Venel rövidesen elhagyja Rómát és helyére vagy Larose jelenlegi v
arsói követ, vagy pe 

dig Besnard ezelőtti római követet nevezik ki. 

Valóok, ha a féri nem beszél 

Egy even keresztül nem 
beszélt egy Irancia a 

fleleségével A biróság elválasztot- 

ta a hazastársakat 

tékba és a szobleánnyal kiküldte a felesége 

nek. 
A rennesi biróság kimondotta, hogy - 

bár a férj példásan gondoskodott felesége- 

ről és társadalmi állásához méltó életmódot 

biztositott neki, mégis sulyos kötelességmu- 

lasztást követett el azzal, hogy egy szót sem 

szólt hozzá és ezzel lehetetlenné tette a há- 

zaséletet. Az érdekes itélet hatása alat egy 

párisi nő szintén pert inditott férje ellen, aki 

ugyancsak hosszu idő óta nem beszél vele. 

Tul a Dunán, Baranyában... 

Pécs, junius 22 

Két éve a Mecsek hegységben seétáló 

szerelmes párokat ismeretlen bandák támad. 

ták meg, a férfiakat elverték és kifosztot- 

ták, a nőkkel eroszakoskodtak.A sértettek 

nem jelentkeztek és ezért a vizsgálat ngay 

nehézségekkel küzdött. Vegül egy Gregor 

nélkülieket. 

rényletet 
detileg 
ezek tavaly 

gkedessé (iolyi Ber 

nevü soffőr leirása alapján sikerü
lt elfogni 

a garázda merénylők vezetőit Korb Józset 

Megyeri Lajos és Holzhauser László munka
 

Megyeri 80 rablást és 50 erőszakos me
 

ismert be. Elmondotta, hogy ere 

három banda müködött a Mecsekben 

fuzionáltak é segyütt követtek 

el merényleteiket. A vizsgálat kapc
sán a 

lelépődij mellett fosztogattak 
a mecseki haramiák 

Egy magasállásu tisztvise.ő 10 pengő ellenében végignézte a merényleteket 

A vádlottak azt a feltünő vallomá
st tették 

hogy egy magasállásu fotisztviselő ö-10 

pengőket adott nekik, hogy utánu
k mehes- 

sen és végignézhesse merényleteiket
. 

A rendőrség meginditotta a bet
egeshaj 

lamu emberrel szemben a vizsgál
atot. A 

banditák tanyáján egyébként tömegé
vel ta- 

jáltak retikülöket. ruhanemüeket és más 

rablott tárgyakat. 

eer eee .....
.... em : 

Időjárás 
Nyugat felől zivataros esők és a meleg 

bbi esetben is a jelen végrehaj- a t kapcsál . ..... 

utasitás 13. és 14. szakaszában előirt esendőr a Mecsekben 520 szegénylegenyt 

saok alkalmazandó állitott akiknek jórésze azonban igazolta 1938. ERDELYI 

dessk alk e ámtatlans ta asáa enzzdk 
.. WAGYABAAS 5 



REGENY A 
EgyHatallány Wedaon 
alrikai kalandjai 

leánya 73 
- De a hazája Von Rügen.. 

ndes szó olyan volt a ló , mené, huut uttosáa az egnakannet tegnap Norvégiában játszott a norvég válo- (Ströck Amaz csak szilajabbu folytatta továbbs gateti ellen és attól á:2 (2:1) arányban szott, az yu - A hazám is művészet, Minden müvé- vereséget zenvedett. - A gólokat magyar 0 játéktu szet En a világot örvénynek nézem, amely. részről Kelter rugta-, : Erfurt 3:1 (1 
nek sodrása a müűhelyemből indul ki Jöj- 
jön velem. Hadd mutassam meg önnek ba- rátom. Nem! Mégse, még beszélnünk kell 
valamiről... 

Khama hirtelen abbahagyta a hallgató- zást. Eltávolódott a faltól, de nem annyira, hogy az őrtüz fényébe kerüljön. Csöndben állt, de nem a Schomm mély hangjára fi yelt, hanem az épületen és magából az . .. Kolozsvár, junius 10. teres sikfutás. diszkoszvetés. pDPélután 3 

rdöber idehangzó elete Akazony fe.A kolozsvári kerület atlétikai bajnoksá- kezdette: 200 m, sikfutás, gerelyvetés, csegésre, edénycsörgésre, halk köhintésre, a gait f. hó 25-én, vasárnap rendezik meg a m. sikfutás, távolugrás, is00 m. sikiu 

tilcsökre, mely éjjei mé l köl párjának, városi sporttelepen a következő számokkal: rudugrás, 400 m. sikfutás, Nevezések C 
egyéb rovarok zümmögő karénekére és az Délelőtt fél 11 órai kezdett; magasugras, dr Nemes Aurél, Str. Memorandului No csillagokat már rég fellegtakaró födte, ami elmaradhatatlan volt az őserdő éjszaka- jatól. 

Egy percig olyan mozdulatlan volt, mint a tüzvilágtól vörösre festett fatörzsek, me- lyek a sötétből meredeztek elő. Aztán, mint- ha jól megállapitotta és meglatolta volna, hogy a neszek közt egy sincs olyan, melyik fenyegetné az agyában készen álló terve si- kerét, zajtalanul elindult a másik épület fala hosszában, megkerülte a szögletet és a harmadik, az erdő árnyékába kisebb épület- hél állt meg. Itt megint várt és feszülten fi. gyelt, de nem sokáig. Halk kattogás, az ajtó kinyilt és ujra bezáródott. Aztán, odabent, a tökéletes sötétben, alig hallatszott Khama lágy suttogása, Ki-swahili nyelven: 
- Aleyo ne félt. Khama jött be. 
Félelemtől és nyugtalanságtól eredőnői hang válaszolt; A 

- Lassan beszélj Aleyo.. Hamarább jöttem volna, de egy fehér érkezett a szi- getre és... 
Sirós sikoly szakitotta félben 
- Apám... 
- Nem nem az apád ő meghalt. - suttogta Khama. - Ez magas sovány em- ber, üveget hord a szemén, azon néz keresz- tül.. Nagy beszédben vannak, azon a nyel ven amelyre engem a király suhanckorom óta tanit. Német nyelvnek hivják. nem olyan ehogy te és az apad beszéltek. Ennek a fura idegen embernek hatalma van a Királyon. De én nem értek semmit az egészből. Amaz valamit keres. De a Király csak a maga őrültségét hajtogatja a fákból, meg a szik- lákból faragott dolgairol, Hallgass ide, Ale- y0. Hallgass meg jól. ők még vitáznak. Az idegen fehér itt marad éjjelree Ha minden dl megy két óra mulva az erdőben vagyunk. 

fVan egy kis csónakom, elrejtve a fák közt, a viz szélén... 
De a Fehér Király megöl téged A nő hangja megint reszketett az ag 

Ahh ő csak akkor fog rájönni, ami- kor más késő. Amellett éppen olyan nagyon szeret engem, mint ahogy én gyülőlöm öt. 
itből jelentik; A román nemzet. en, .:::: dee , ; ö. lednek, A férjegyest a kitünő fiatal jugo- hölgyek nyerték meg ő:2 arányban 

ka trélekzésük neszébe a meglazitott kö- szláv játékos: Pall da nyerte meg a tavalyi A Bécsben tél surlódása vegyült, aztán halk női sóhaj Maj És suttogás: 
- Bizonyos, hogy nem lesz bántódásuk iai A női páros bajnokságot Romalo-Goles- a Duniop rt, bukaresti lerakatának igazg -Bizonyos. Ne félj! Mire a holdtölte ez e e a Somogyi-Caracostea pár tója. e. ön, már tul leszünk az erdőn, meglehet a te hazádban. Ott aztán beszélsz néped har- kosaival, hogy jöjjenek ide és végezzenek jennek az ördögnek az uralmával. Akkor én eszek a kiráy, mint az apám volt, mielőtt ez idejött, Es te leszel a feleségem, 

Eeolyt. köv.,) 
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Kikapott 

Kerületi 
vasarnap Kolozsvár: 

Kikvoltak eddigEnróp: 
vivóbajnokok? 

Az első kétévben 
győzött s azóta magyaro 
mást a kardvivó bajnokságban. De Young 

Tudnak az 

MAmerika a rekordok hazája. En ezt 
mi sem bizonyitja jobban, 
baton és vasárnap megtartott főiskolai ba] nokságokon nem kevesebb, mint négy ujvi- 

Plattkó ai 
ba szövetsé 
A futballszövetséghez a napokban két 

kiváló magyar tréner részéről érkezett aján.- lat, amelyben szövetségi trénerként valo 
szerződtetésüket kérik, Az egyik Plattko, a 
másik Schrapian, Plattko jelenleg Spanyol- 

Jugoszlávversen 
férfi tenniszbaj 

A magyar-osztrák női 

bajnok Secháfferrel A döntőbe 
Pallada 7:9, 6:3, 6:1 arányban győzött, 

Norvégiában a magyar 
: 

után Garay győzött, majd kétszen ezt követőleg Giykais, a évben egyma 
után Jekelltalussy-Piller és most legutób 

Budapest, junius 22. 
a holland De Young 
k váltogatják egy- 

amerikai aflóták 
Négy világrekord dőlt meg egy naponmn 

Newyork, junius 22. lágrekordot állototta fel. Ezek a követke zők; 220 yard Motcalfe 20.4 mp. fél ang mérföld Hornbostel 1 perc 50.9 mp. egy gol mérföld Cunningham 4 perc 9.1 mi sulydobás Torrance i6 méter 16 cem. 

minthogy a szom- 

ánikozik Románi 
gi irénernek 

; pian pedig 

yző nyerie Hománial 
nokságát 

verkenyben a magyarok győztek 

n olasz 

nyereményhez juttatja az 
Erdélyi Mégyarság olvasótt 

.
-
.
.
.
 

a



üsernovic, jun. 22. 
Csernovic rendőrsége és a Prut kör- 

nyéki csendőrparancsnokság páratlanul vak- 
rmerő banditák elfogatásán fáradozik. 

A nagyszerüen felfegyverzett rablóban- 

da gyilkosságoktól sem riad vissza és az 
utolsó napokban négy embert sebesitettek 
meg életveszélyesen. Müködési helyük Ju- 

cica, teutesti, Mamaesti falvakon kivül ki- 
terjed az egész Prut vidékre, de a csernovici 
külvárosokat is rettegésbe tartják. 

A hatóságok tehetetlenek a sorozatos 

osztogatásokkal szemben. Végül is a prefek- 

tus rendeletére a csendőrök és a rendőrség 

közös akciót inditott és elhatározták, hogy 

állandó razziákkal próbálják a bandát kéz- 
rekeriteni. 
ITUZHARC A CSENDÖRSEG 

EÉS A BANDITAK KÖZÖTT 

A megbeszélés alapján a minap Leutezti 

községből egy csendőrjárat indult el, hogy 
a Prut folyását végigvizsgálják. 
Az ugynevezett „Népfürdő" melletti hi- 

don mentek keresztül, amikor szembetalál- 

koztak 5-6 állig felfegyverzett emberrel. A 
csendőrök alljt kiálltottak, de azok válasz 

helyett tüzelni kezdtek. 
Egy órán keresztül tartott a hid felett 

a tüzharc, de a rablóknak sikerült elmene- 

külni. Egyik sebesült társukat, kinek jajve- 

székelését a csendőrök is hallották, maguk- 
kal vonszolták. A visszavonulásukat tüzelés- 

sel fedezték és a csendőrök tanácsosabbnak 

tartották a visszavonulást 

RABLÓTAMADAÁS CSERNOVIC 
BELVÁROSABAN 

Az állandósult razziák dacára a bandi- 

ták nem csökkentették müködési terüket és 

az elmult éjszaka vakmerő támadást intez- 

tek, két csernovici lakos ellen. 
Ejjel félkettő lehetett, amikor Kohan 

Julius pincér Manu Kappelmann tisztviselő 

társaságában a város leghosszabb uccáján, a 

WVoinorovici--uton hazafelé tartott. 

Békésen mentek, amikor egy épülő ház- 

ból két ember ugrott elő és megadásra szó- 

utotta fel őket. 
A pincér és a tisztviselő veszett futás- 

ban keresett menedéket, de a banditák ál- 

landó tüzeléssel követték a menekülőket. A 

golyók nem találtak, de Kahána a rémület- 
től hasra vágódott. Kappelmann azt hitte, 

hogy a pincért lelőtték és lélekszakadva ro- 
................. 

Sulyos károkat okozoft 
a vihar Margiífám 

Margitta, jun. 22. 

! Margittán és környékén a legutóbbi na- 

kban átvonult vihar és felhőszakadá
s su- 

lyos károkat okozott. Elsodorta a vihar
 a 

mezőkön összehordott és beszállitásra váró 

szénaboglyákat és a vetések nagyrésze is 

elpusztult. A kár többszázezer le
j. A kárc- 

sultak küldöttségben fognak a prefektus 
elé 

járulni és gyorssegélyt kérnek. 

Halálra zuzott két szolgát 
a lezuhant Iift 

Bukarest, junius Z2Z. 

8ulyos szerencsétlenség történt 
tegnap 

Eukarestben a Regala ucca 21
 számu ház- 

ban. A híten kéts zolga Zahari
a Petre és 

Uon Bucur fel akartak menni. Amiko
r a litt 

az ötödik emelethez ért, leszakadt
 s a föld- 

szintre zuhant. A két szolga
 sulyosan meg- 

sebesült és haldokolva szállitalták be őket 

Vakmerő rablóbanda sarázdálk. 
dik Csernovic 

örnyéké 
hant a rendőrségre. Kahána esés közben 

megsebesült, de azért tovább szaladt. Uldö- 
zői már-már elérték, amikor két rendőr jött 

vele szemben, mire az üldöző banditák elme- 

Kappelmannt közben egy tulbuzgó 

rendőr, aki a revolver lövésekre előrerohant 

külvárosában 
Tüzharcba bocsájtkoztak a csendőrséggel a Prut 
folyó mellett és a csendőrség visszavonult 

letartóztatta és a prefekturára vitte. Itt azt, 
hitték, hogy ő is a bandához tartozik és 
nagy volt a csalódás, amikor a sebesült Ka- 

hána igazolta Kappelmannt. 
A rendőrség lázasan nyomoz a tettesek 

után és most már remélik, hogy a bandát 
hamarosan lefülelik. 

a 

Parazs vita, amelyben kommunisták is résztvesznek 

A svájci nemzeti tanács 
nem ismerielaszovjetet 

Bern, jun. 22. 

Egész Svájc érdeklődéssel tekintett a Bernben összeülő nemzeti tanács gyülése 

elé. Az érdeklődés nem is bizonyult hiábavalónak, mert a kommunista képviselők ja. 

vaslatot nyujtotta kbe a Szovjet-Unió elismertetése céljából. A javaslat parázs vitát 

szült, de a nemzeti tanács végül is leszavazta a kommunistákat. A szociáldemokraták 

ugyancsak a javaslat ellen voltak. A nemzeti tanács ezután a tegyvelszállitások letiltá- 

sának és a fegyvergyárak ellenőrzésének kérdésével foglalkoztak. 

Baj van a konierencián, tehat 

Rocsevelt Londonba 
A konierencián erre a hirre nagy az öröm 

Buza-dumpingetsürget Amerika Argentinaés Kanadaellen 

London, jun. 22. 
A Daily Telegraph szerint Roocsewelt 

Londonba utazik, hogy személyesen résztve- 

gyen a konfereucián. 
Londonból jelentik: Az a hir, hogy 

Roosewelt személyesen Londonba érkezik, a 
felmerült akadályok elháritására, nagy meg 
könnyebbülést okozott a konferencia delegá 
tusai körében. A hangulat egyszerre opti- 

mista lett és általánosan azt hiszik, hogy 
Roosewelt nagyobb engedményeket tehet, 
mint az amerikai delegátusok. 

London, jun. zz. 

Az Egyesült Allamok földmüvelésügyi 
minisztere feltünéstkeltő beszédet mondott 
a londoni konferencián. „Meg kell kezdeni a 
buza-dumpinget - mondotta - ha Argen- 
tina és Kanada nem hagynak fel a tulter. 
meléssel. Kanadának és Argentinának bekel 
látnia, hogy a tultermelés ne mvezethet jóra. 

Nincs más piac, ahol a kivitelt el lehet he. 

lyezni és az Egyesült Allamok buzatermelő- 
inek tönkre kell menniök, 

t 

Átlagnal jobb termés 
várható 

Bukarest, jun. 22. 

A kormány gazdasági bizottság teg- 
nap délután Bukarestben Vaida Sándor mi- 

niszterelnök vezetésével értekezletet tartott 

melyen elsősorban a gabonaértékesitési kam 

pány részleteit beszélték meg. A kormány- 

nak az a célja, hog ya parasztság minél 

jobban értékesithesse az uj termést és igy 

Lecsipték a varjak a hust az alsó 

A rozsda még memnn 
ártott a gabonanak 

pénzhez jusson. A földmivelésügyi miniszte- 
riumba beérkező legujabb jelentézek szerint 

a terméskilátások javultak. A gabonarozsda 
még nem ártott és meg van a remény afra 
hogy az átlagnál jobb termés várható. - A 

gazdasági bizottság ma folytatja ülését és 
a termésfinanszirozás lehetőségeit beszelik 

lugosi erdőben talált hulláról 
A boncolás megállapitásai 

Nagyvárad, jun. 22. 

Szerdán délután Necsulescu királyi 
ügyész és dr. Berariu törvényszéki orvos 
felboncolták az alsólugosi erdőben talált hul- 
1 t. ! .. 

A holttestről a varjak teljesen lerágták 
a hust, egyik lába pedig tőből le volt 

a kegyetlen gyilkosságról 
és orgonacsokor volt tüzve. e 

Minthogy ilyen csinált virágot ezen a 
környéken a tót legények viselnek vőlegény 
korukban, az a feltevés, hogy 

az áldozat egy tót legény lehetet, aki 
menyasszonyához indult és egy riváliae 
ütötte le. .A 

A környék csendőrségei lázasan nyomoznal 
a tettes után ; 



A lejárt tombola taptejei 
Az „Erdélyi Magyarság" legutóbb lejárt 

tombolájához érvényes lapfejek nagy tö- 
megben érkeznek a kiadóhivatalba. Minden 
bonnan jelentkeznek olvasóink, akik reflek- 
tálnak a nyereményekre. Még néhány hety- 
ről hiányzanak a lapfejek, amelyek elküldé- sét bizományosaink jeilezték, de még nem gyüitötték össze. Bevárjuk ezeket is és ha mindenhonnan beérkeznek a lapfejek és ki 

Kirándulók figyelmébe! 

adóhivatalunk elküldte az összes tombolaje- 
gyeket, előreláthatólag a jővő héten meg- 
tartjuk a tombolát. 

Kérjük tehát olvasóink közül azokat, a- 
kik még nem tettek eleget a tombolában 
való részvétel feltételeinek, hogy igyekezze- 
nek minél előbb, 1 elessenek a nyeresi 

és hogy minél előbb megtudhas- 
sák. Ki nyert és mit nyert?: 

. 

a C(FR weekendjegyei 
Bukarest, junius zz. 

Az egész országban nagy felháborodast 
keltett az a hir, hogy a CFR ezentuül szom- 
baton, illetve az ünnepek előtti éjszaka 12 
órától teszi érvényescsé a kedvezményes je- 

gyeket. Ez a hir nem felel meg a valóság- 
nak. Ellenkezőleg: A jövőben már péntek, 
ünnep előtti éjjel 12 órától hétfőn, illetve az 
utolsó ünnepnap utáni napi déli 1 óráig lesz 
nek érvényesek ezek a weekendjegyek. 

..:.:: 

zz Méra község legényei ellopták a csendőrség tábláját 

a csendőrséget, 
Kolozsvár, jun. 22. 

, A Kolozsvárral szomszédos Méra köz 
ségben néhány nappal ezelőtt ellopták a 
csendőrség jelzőtábláját. Nehány nap mul- 
tán a szántóföldön találták meg a jelzőtáb- 

Virluskodó legények megflréfálták 
de rajlveszlettek 

lát. A tetteseket Farkas András, Bouc Ist- 
ván s Balla István mérai legények személye- 
ben elfogta a csendőrség. A vallatás soran 
azt mondották, hogy meg akarták trefalni 
a csendőröket, ezért vitték el a táblákat. 

zzza 

Sógorság, komaság nem nagy atyafiságó 

Elverte sógorát és ki- 
rabolta egy regáti bérlő 

A rokoni szeretet különös példája ját- 
szódott ie Galacon. Grigorie Valrianu föld- 
bérlő megtudta, hogy sógora Jon Popescu 
kereskedő egyik közeli községbe megy áru- 
beszerzés céljából. A sógor egy Joan Rotaru 
nevü egyénnel összebeszélt, majd lesbe ál- 

A révi Ziehy barlangban 

Mesgfalálfák a lakásá- 
ról elfünt 

lottak az út széléen és mikorJon Popescu sze- 
kerén arra haladt megállásra szólitották fel, 
majd. össze-vissza verték, elszedték 76 ezer 
lej készpénzét és kereket oldottak. A véres- 
re vert kereskedőre néhány óra mulva akad- 
tak rá a falusiak. A rabló sógort és cinko- 
sát keresi a rendőrség. 

mez 

váradi nőf 
Meg akarta mérgezni magát a szerencsétlen fiatal lány 

Tegnapi számunkban elsőnek adtunk hi 
arról, hogy Sal Ferenc uccai lakásáról el 
tünt Varga Irma 32 éves leány, akinek ha- 
risnyajavitó vállalata volt. Varga Irma bu- 
esulevelet hagyott hátra, amelyben azt irta 
hogy családja nem látja többé, mert végez 

Szerda délután a váradszöllősi csorda- 
kutban egy női hullát találtak. A rendőrség 
előbb azt hitte, hogy Varga Irma lett ön- 

otán ki is mentek autón Váradszöllősre, a 
holttestben azonban nem ismerték fel Varga 
Irmát, mivel a váradszöllősi öngyilkos 

ruházatáról itélve koldusnő lehetett, 
Tegnap délelőtt azután megtalálták Varga Irmát. Révről jelentették a nagyvá- 

radi rendőrségnek, hogy 

a Zichy-cseppkőbarlangban rátaláltak 
Varga Irmára, aki a barlangban akarta 
megmérgezni magát, de a barlangőrök 
szerencsére még idejekorán megakadá- 
lyozták. 

Varga Irma hozzátartozói a hir vétele után 
azonnal Révre utaztak és hazahozták az élet 
unt leányt, akit remélhetőleg a cseppkőbar- 
lang lehütött annyira, hogy ezentul nem fog 
sötét gondolatokkal foglalkozni. 

Kérje mindenütt a 

GOLEF horotva-pengét! 
(az acélipar legtökéletesebb alkotása) 

és öröme lesz a borotválkozásban. cul Traian 12. 721 

A MUuventus legyőzte 
az Ujnestet 

Budapest, junius Zz. 
Tegnap délután tartották meg a kö- 

zépeurópai kupamérkőzések során az olasz 
Juventus és a magyar bajnok Ujpest csa- 
pata a mérkőzést. A mérkőzésből az olasz 
bajnok került ki győztesen, amennyiben 4:2 
félidő 2:0 arányban legyőzte az Ujpestet. 

- 

Ma érkezik 
repülőgépen haza Miklós 

herceg 

lós hercegért Prágába. A herceg előb Strass- 
burgból repült Prágába, ahol a kormány tag. 
jai fogadták. Miklós herceg különben ma 
érkezik haza, kiséretében vele jön Opris ka- 
pitány. A herceg látogatása rövid 
ideig tart, mert hosszabb külföldi utra megy 

SZINHÁZ. 
Dayka Margit a budapesti 
Vigszinház müvésznőjének 
vendégszereplése a Városi 

Szinházban 
Dayka Margit első fellépése szombator 

este lesz a városi szinházban bemutatkoza- 
sul, mint a Vigszinház sztárja, legjobb sze- 
repét választotta, Bónyi Adorján: „Egy kis 
senki" cimszerepét, amiben olyan tökeletest 
ad a közönségnek, ami felejthetetlen lesz. 
Dayka Margit olyan karriert futott be, ami- 
re Fedák Sári óta nem volt példa, annak a 
budapesti szinháznak a sztárja, amely euró- 
pai viszonylatban is a legnagyobb művészek 
szinháza. Azért felesleges is Dayka nevéhez 
holmi jelzőket irni. Nagy érdeklődéssel vár- 
juk váradi szerepléseit, annál is inkább, - 
mert városunk szülöttje. Ő a mienk és mi 
büszkék vagyunk reá. 

Tekintettel a nagy érdeklődésre, jegyek 
ről ajánlatos lesz előre gondoskodni. Kedvez 
ményes jegyek nincsenek. 

Heti műsor: 
Szombaton este fél 9 órakor: Egy kis 

senki. Bónyi vigjátéka., Dayka Margit első 
fellépése. 

Vasárnap délután fél 5 órakor:Torockói 
menyasszony. Indig vigjátéka, Dayka Mar- 
gittal. 

Vasárnap este 9 órakor: Emmy. Len- 
gyel vigjátéka, Dayka Margittal a cimszerep 

l 

PETROLGÁZFŐZŐ különlegességek! 
Haller Superior - 280- lei 
.Demon" uj kiadás 250- lei 
Sitara-Royalt - - 400- lei 
.Kronprinz Matador' 800- lei 

Kérjen főzökről és épületvasalásról ár- 
jegyzéket! Sterm József vaskeres 

kedő Oradea, Telefon 8.92. 

APROHIRDETESEK 
s z Nem üres reklám, hanem 

e drb. művészi valóság, hogy ő lev. lapot 710 lelért 
csakis MRÓma fényképész ké Teleky-ucca 4 

zn szit szzamsa MUNKAT keres bárhol vidéken iskolá- zott minden szakmába vágó munkához érto kádár segéd (német). Waller Rudolf, Uioara (Marosujvár), Str. Crisan 45. : 

tetik. Cim a kiadóban. 
KEZI varróleány felvétetik. Babits, Par 

Minden szaküzleiben kapható! ; 
MSZTOR-NYOMDA, ORADEA 

Ma reggel katonai repülőgép ment Mik- 


